

新加坡海南会馆义诊坚持8年，为我省唇腭裂患者免费实施手术229例，义诊患者1000余人次——

侨心连天下 大爱暖天涯

新加坡海南会馆义诊活动是通过省侨联引进，由新加坡海南会馆组织新加坡中央医院和唇腭裂治疗机构的知名医疗专家到澄迈，为海南贫困唇腭裂患者开展免费治疗，并帮助带动澄迈县人民医院发展该项医学技术的爱心慈善和医学交流活动。

该项目自2009年首次来到澄迈，至今已连续实施了8年。8年来，以新加坡中央医院高级顾问、国际著名唇腭裂治疗专家李胜德教授为首的新加坡海南会馆义诊团一行，坚持自筹资金、自备部分药品和医疗器械，暂停本职工作，自费购机票，于每年的4月和11月到澄迈县人民医院为我省贫困家庭唇腭裂患者进行义诊，并把国际先进唇腭裂医疗技术传授给澄迈县人民医院相关医护人员。截至目前，义诊团已累计为海口、三亚、澄迈、万宁、儋州、琼海、屯昌等市县唇腭裂患者免费实施了整形手术229例，义诊患者1000余人次，改变了许多患者的人生。

澄迈县委、县政府秉持改善民生促和谐、为侨服务促发展的理念，多年来大力支持新加坡海南会馆义诊活动，督促有关部门解决存在的问题，不断推动义诊活动深入开展。在多年与新加坡海南会馆义诊团合作的基础上，澄迈县成立了唇腭裂整形中心，并于2013年首次自主实施了8例唇腭裂整形手术，逐渐培养出一支优秀的唇腭裂医疗团队，造福海南人民。此外，澄迈县委书记杨思涛还推动成立了“微笑工程”唇腭裂患者救助基金会，广泛筹集唇腭裂救助资金，以救助更多贫困唇腭裂患者。



义诊团向澄迈县赠送纪念品。

1

中共澄迈县委书记杨思涛： 澄迈愿与大家携手“微笑工程”共绘美好幸福明天

时光易逝，真情难忘。以新加坡中央医院高级顾问、国际著名唇腭裂治疗专家李胜德先生为首的新加坡海南会馆义诊团到澄迈县开展“微笑工程”义诊活动，迄今已有8年时间。义诊团成员连续8年的善念和义举，记载着唇腭裂患者最美微笑的幸福心路，为澄迈人民办了一件大好事大实事，留下了令人称颂的功绩。

澄迈是世界长寿之乡、世界富硒福地、中国绿色名县。近年来，澄迈县认真贯彻落实中央、省委省政府重大决策部署，以“五大发展理念”为引导，积极主动适应经济发

展新常态，大力实施“三县两地”经济社会发展战略、人才驱动和创新驱动“双驱”发展战略，统筹做好稳增长、促改革、调结构、保生态、惠民生等各项工作。2015年全县实现生产总值268.56亿元，其增幅已连续6年保持全省第一，并连续4年位居全省第三大经济体和第三大投资体地位，仅次于海口和三亚，社会经济运行呈现持续健康发展的良好态势。

2009年以来，新加坡海南会馆义诊团为澄迈以及海口、三亚、保亭、东方、文昌、万宁等多个市县的贫困唇腭裂患者义诊，并与澄迈县

达成诊疗合作框架协议，共建唇腭裂诊疗康复中心，设置医疗中心、培训中心和医术交流中心。这不仅给海南的唇腭裂患者带来福祉，还为提高澄迈县医护人员的业务素质提供了契机，为促进两地医疗事业的共同发展，增进两地人民的友谊做出了重要贡献。

深深义诊情，拳拳赤子心。新加坡海南会馆义诊团心系桑梓、不远千里倾力相助的高尚情怀，大力支持家乡发展卫生医疗公益事业的热忱之情，以及精湛的医术、敬业的态度、无私奉献的精神，在医学界树立了典型楷模，可亲可佩。

凝聚力量，让爱延续，为造福海南更多贫困唇腭裂患者得到及时的治疗和提供经费保障，澄迈县于2012年成立了“微笑工程”唇腭裂患者救助基金会，截至目前已筹得善款482万元。希望义诊团所有人士一如既往地支持和参与家乡建设，让义诊精神得以薪火相传。同时，也希望更多能人志士和企业家加入到他们的行列中来，不断关注海南、关注澄迈，支持家乡各项经济社会不断向前发展！

澄迈县愿与大家携手“微笑工程”共绘美好幸福的明天。祝愿新加坡海南会馆越办越好！

2

新加坡海南会会长、义诊团团长潘家海： “海南微笑”的无私奉献

光阴似箭，日月如梭。新加坡海南会馆组织的医疗团队到澄迈县免费为兔唇及唇腭裂患者提供义诊治疗，已经进入了第8个年头。这个跨市县的义诊活动惠及海南全省兔唇及唇腭裂患者。

义诊团是在一个非常偶然的机缘下成立的。我们有幸能邀请到新加坡中央医院高级顾问李胜德教授，同意组团并率领整个医疗团队几十名医务人员远赴海南展开义诊活动。义诊活动得到省侨联的支持和协助，并获得澄迈县政府及县医

院的积极配合，使义诊工作得以顺利圆满地展开。患者康复后所展示出的笑容，是整个义诊团队的最佳回报。李胜德教授及澄迈县委书记杨思涛先生都说：“这就是‘海南微笑’工程。”

海南会馆义诊团是一个非常完整的医疗团队，成员来自政府医院和私人医疗机构的资深专业医生、护士和医务人员。其中包括了：唇腭裂及颅颜整形外科手术医生，由高级顾问医生率领；形齿矫正外科手术医生，由高级顾问医生率领；资深麻醉师；

语言治疗师；复原护理服务人员，资深护士；技术转移及传授工作者。

这群医术精湛、医德高尚的医护人员平时在各自的工作岗位服务，但是每年都定时向各自单位请假，就为了“海南微笑”的无偿奉献。更值得一提的是，每一次的义诊活动里，在手术期间的那几天，他们除了早餐和晚餐较为正常外，午餐一般都是以面包、咖啡或者茶点充饥，完全没有休息，分秒必争。为的是要争取更多的时间、为更多的唇腭裂患者进行治疗。敬业、乐业

的精神深受患者和社会好评。

“海南微笑”工程能够持续不断地为海南省兔唇及唇腭裂患者提供服务，很大程度上是因为得到了海南省侨联、澄迈县人民政府、海南会馆理事会和本地热心人士及各位善长仁翁的信任和支持。当然，谈义诊就少不了医生和义务人员的参与，如果没有这群仁心仁术的医生、护士和医务人员的参与和支持，义诊无法成行。

我谨代表新加坡海南会馆义诊团队表示万分的敬意和谢意。

3

新加坡中央医院高级顾问李胜德教授： 驾起中新两国的友谊之桥

“海南微笑”这项慈善惠民工程项目是由郑心德先生建议和推动下产生的。海南省澄迈县政府于2009年给新加坡中央医院的董事会主席发来邀请函，希望我院能协助治疗当地所积累的多宗儿童及成人唇腭裂病例。这项义诊活动，如今成为“海南微笑”工程。

从2009年开始至今的8年期间，我们成功组织了16次义诊活动。为当地的唇腭裂患者免费进行唇腭裂矫形治疗手术。每一次的义诊团队都是由近20名来自新加坡中央医院和私人医疗机构的唇腭裂及颅颜整形外科手术资深医生、形齿矫正外科手术资深医生、资深语言治疗师、资深麻醉师和经验丰富的护士组成。最初义诊团只能在医

疗设备相对落后和陈旧的原澄迈县人民医院进行。随着澄迈县新人民医院建成后，我们已移至新医院进行义诊活动。8年来，我们成功为唇腭裂患者实施手术229例，主要以儿童患者为主，但也包括一些成年人。

这几年的义诊活动，不仅仅是给患者有效和适当的治疗，同时也为当地医疗团队提供培训和分享经验。我们教导当地医疗团队如何有效地管理唇腭裂患者，同时强调对唇腭裂病患的护理要考虑多方面需求。

当地的外科医生如果对相关技术有兴趣，将会被安排和我们一起参与整个手术过程，从中吸取经验。同样的，新加坡义诊团队中的

形齿矫正外科医生和语言治疗师也会在施诊过程中，组织相关教育课程来指导他们如何帮助患者。另外，我们的资深护士也会在手术室和病房护理服务时，辅导当地护士如何照顾手术后的病人。新加坡义诊团队希望通过这样的教育培训方式，使得澄迈人民医院能逐步培养出合格的医疗人才来接过新加坡义诊团队的棒子，继续为当地唇腭裂患者提供有效治疗和帮助。

我相信义诊团活动确实改变了唇腭裂患者的生活，使他们不会因为他们的先天缺陷而被社会所抛弃，让他们能过上更充实的人生。我相信患者的家属和亲人都会感激“海南微笑”提供给他们的免费医疗

一封来自唇腭裂患者家属的信

尊敬的新加坡海南会馆义诊团：

你们好！我们是唇腭裂患者的家属。因为没有给孩子一个健康的身体，我们终日愧疚和自责，唇腭裂患者不仅因为存在严重的面部缺陷导致发音异常，影响正常的社交，陷入严重的悲观心理，还因口、鼻腔相通，经常引起上呼吸道感染，并发中耳炎，直接影响患者身心健康发育。

我们的孩子患有先天性唇腭裂，这不仅给他们带来生活和心理上的双重压力，同时也成为了笼罩着我们家庭的巨大阴影。

但是，社会没有遗忘他们，善良的人们没有放弃他们，一群国际友人——新加坡海南会馆义诊团，胸怀仁慈之心、友爱之情，不远千里从新加坡专程来到海南澄迈，用你们手中精巧的手术刀，重新构建起一个又一个贫困唇腭裂患者的幸福。你们为了在短暂的时间内发挥最大效益，几乎每天都是从早忙到晚，午餐都是简单的面包或快餐，忘我地投入工作，你们高超的医术、高尚的医德、无私的爱心，让孩子们得到了成功的治疗和心理开导。

对此，我们所有受益于义诊活动的患者家属都万分感谢。感谢新加坡海南会馆义诊团的全体成员，感谢澄迈县委县政府对这个活动的大力支持，感谢为了筹备这个活动而付出辛勤劳动的海南省侨联、澄迈县侨联、卫生局、医院等，所有这些帮助我们的单位和好心人。今后，我们也会教育孩子们，长大后尽最大的力量去帮助身边的人，回报社会对他们的关爱。

祝愿好人一生平安！

海南先天性唇腭裂患者家属
2016年11月1日



李胜德教授(右)和康复患者在一起。



康复后的先天性唇腭裂患者。

文字整理 菲菲

本版图片均由澄迈县侨联提供



李胜德教授在为患者治疗。



义诊团专家为患儿诊断。